

НАША СТРАНА

Год издания—43-ий. Буэнос Айрес, суббота 26 января 1991 "NUESTRO PAIS"

Buenos Aires, sábado 26 de enero de 1991

№ 2112

Борис Глебов

В ПОИСКАХ ВЫХОДА ИЗ ТУПИКА

Сегодня все согласны, что наша страна находится в тупике. "Все понимают, что страна зашла в тупик. Это даже признается официально, в газетах. Но из тупика нет выхода вперед, потому что на то он тупик. Вперед нельзя двигаться, надо сначала назад, а потом уже выбирать путь" (В. А. Солоухин. Интервью "Нашей Стране", номер 2075).

Таким образом, если даже преодолеть сопротивление тех, которые "хотят из тупика все-таки вперед", чтобы "колеса крутились, а поезд не двигался", как говорит Солоухин в своем интервью, то все равно необходимо кроме этого еще выбрать правильный путь. А это намного труднее.

Трудности такого выбора в экономической области можно резюмировать одним обобщением: социалистическая система установленная в нашей стране не только сильно подорвала все силы нашей страны, но и вызвала всеобщую сумятицу в области идей и концепций.

Одной из основных ошибочных концепций была уверенность в обреченности капитализма. Сегодня уже никто больше не сомневается в ошибочности этого утверждения, которое довело над всеми остальными политическими и экономическими концепциями социалистического режима в России. Тотальная идеологизация общественного мнения долгое время мешала принять во внимание объективные данные действительности, которые говорили об обратном. Однако, как и многом другом, сегодня усиливаются тенденции бросится из одной крайности в другую, из огня да в полымя, объявляя капитализм — причем в его самой утрированной форме — исключительной панацеей для всех наших бед. При этом упускается из виду, что в рамках самого капиталистического мира существуют несомненные различия, даже принципиального характера, на первый взгляд незаметные под покровом однородной вспомогательной технологии (информационной, коммерческой, банковской, транспортной и т. д.). Но однородность, скажем, музыкального аннотирования еще отнюдь не является свидетельством единства всей музыки записанной одинаковыми нотами.

Причем, именно этими различиями можно частично объяснить сегодняшнее развитие в мире, характеризующееся образованием в нем трех конкурирующих экономических центров: США, Западной Европы и Японии.

В свое время, А. П. Федосеев обратил внимание на страницах "Нашей Страны", что расщепление монополистических корпораций в Германии и Японии после разгрома этих стран в результате Второй Мировой войны было одной из важных причин их последующего сильного экономического роста. Таким образом, в данном случае, обращение вспять капиталистической концентрации привело к... усиению капитализма в этих странах. Значит, дело не в одном капитализме, а в

социальном равновесии, когда множество единоличных и мелких предприятий уравновешивают не только армию наемных трудящихся, но также и менее производительные монопольные корпорации.

Совсем недавно стали известными некоторые весьма интересные данные о японском народном хозяйстве. Оказывается, что, несмотря на несомненно наступивший процесс повторной концентрации, все же сегодня в Японии 75 процентов всех промышленных предприятий (всего 874.471 предприятия) имеют меньше десяти служащих и рабочих. Согласно японскому министерству международной коммерции и промышленности, только 0,15 процентов всех японских предприятий имеют больше тысячи служащих. Мелкие и средние предприятия дают работу в три раза большему количеству служащих и рабочих, чем крупные пред-

приятия. Правительственные и частные аналисты считают, что именно "мелкие предприятия являются фундаментом японского капитализма", обеспечивая ему при этом большую устойчивость в кризисные моменты. Дело в том, что все крупные предприятия зависят от множества мелких предприятий, которые обладают большой гибкостью, и за счет которых по этому производится значительная часть временных сокращений и экономий, когда этого требует коньюнктура.

Кроме того, Япония еще больше отличается от других капиталистических стран социальной и организационной структурой своих предприятий, чему в последние годы было посвящено не мало исследований, ввиду их несомненных экономических преимуществ. Этую типично японскую особенность можно обозначить одним словом: па-

тернализм в отношениях между хозяином и наемными служащими.

На первый взгляд может показаться, что в Германии, кроме вышеуказанного послевоенного расщепления монопольных корпораций, не наблюдается дополнительных различий в экономическом строе, по отношению к другим капиталистическим странам. Однако, это не так. Именно в бывшей Западной Германии зародилась и приняла конкретные формы новая концепция так называемого "общественного рыночного хозяйства", разработанного первым министром экономики ФРГ Людвигом Эрхардом, после Конрада Аденауэра ставшим ее вторым канцлером. Мало известно, что на формирование этой концепции оказали сильное влияние консервативные (антисоциалистические) католические интеллигентские круги, частично следовавшие учению ряда известных папских энциклик на общественные темы. В частности, из энциклики папы Пия XI "Quadragesimo anno" был заимствован принцип так называемой субсидиарности (от "субсидиум", помощь, поддержка), согласно которому, общество должно оказывать входящим в него сообществам и индивидуальным членам активную поддержку, но только в том, чего они не могут сделать сами своими собственными силами. Общество не должно вмешиваться в их внутреннюю жизнь, навязывая им свою помощь в том, с чем они могут справиться сами, отнимая у них возможность их самостоятельной деятельности. Этот принцип даже оказал влияние на структуру государственных властей (городской, районной, областной, общегосударственной или федеральной, то есть союзной): если нижестоящая инстанция способна удовлетворительно выполнить поставленную задачу, то будет вредно, если вышестоящая инстанция возьмет ее на себя. Одновременно, очевидно, что все те задачи, которые никак не могут выполнить удовлетворительно под-союзные инстанции (общие деньги, обороона, иностранные дела), недвусмысленно централизуются на федеральном уровне.

В заключение, можно вспомнить, что и царская Россия была страной с процветающим свободным хозяйством, но со своими недвусмысленно самобытными чертами и без подчинения этого хозяйства финансово-спекулятивным концентрациям и монополиям. Реформы царя Александра Второго Освободителя и царя Мученика Николая Второго в области сельского хозяйства придавали общее направление экономике: здоровое и сильное крестьянство укрепляет всю страну, как политически, так и экономически. Враги России, своими действиями, доказали правильность этой концепции: ликвидацией крестьянства, казачества и купечества они не только сумели до крайности ослабить нашу страну, но и довести ее сегодня до действительно позорного состояния.

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ ПЕРВОИЕРАРХА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЗА ГРАНИЦЕЙ

**«Слава въ вышихъ Богу и
на земли миръ, въ человѣцѣхъ
благоволеніе» (Лк. II, 14).**

Поздравляю вѣсъ, вся наша великая паства, разсѣянная по всему миру и на безграницы просторахъ нашей родины, с великимъ праздникомъ Рождества Христова. Да исполнить всѣхъ насть Господь радости и того непоколебимаго мира, обѣтованнаго намъ Самимъ Спасителемъ Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ. «Миръ оставляю вамъ, миръ Мой даю вамъ, не такъ какъ міръ даетъ вамъ Я даю вамъ» (Лк. XIV, 27) Господь и пришелъ въ этотъ нашъ міръ и вочековѣчилъся только для того чтобы примирить насъ съ Собой, Богомъ нашимъ. Произошла впервые за все время существованія земли и на ней рода человѣческаго отъ вѣка долгожданная встрѣча Богочеловѣка, Единственнаго Всесвятаго, Единственнаго Всечистаго съ падшимъ, растѣнныемъ человѣкомъ. И какъ при свѣтѣ солнечномъ виды не только мракъ безднъ, тьнь вся-кої щели и даже самая пыль воздушная, такъ на фонѣ такого все-проникающаго свѣта невечерняго, раскрылась вся нагота грѣховности Адамовой. Но чтобы исполнить Свое обѣтованіе и преподать намъ Свой святой даръ мира, Господь ожидаетъ отъ насъ только одно, единственное движение нашего сердца, нашей души, выраженное наикратчайшимъ словомъ изъ всѣхъ словъ, но сказанное, выраженное со столомъ сокрушенія изъ самыхъ глубинъ нашего человѣческаго естества и слово это — прости, прости за все и за вся. И не находимъ мы лучшаго слова, не видимъ его и иѣтъ у насъ его, ибо видимъ себя по слову пророка Исаіи «Отъ подошвы ногъ до темени головы путь у насъ здорового мѣста, язвы, пятны, гноящіяся раны, неочищенныя и необвязанныя и несмягченныя елеемъ» (Ис. I, 6) итакъ отъ самого нашего дѣтства, до сего дня, до сей минуты. Вся наша жизнь представляется намъ сплошнымъ оскорблениемъ правды Божіей, превѣтной Истины — Христа.

Если положимъ начало такому покаянію, то Господь пошлетъ намъ и даръ слезъ, сладчайшихъ слезъ, которыя какъ крещенской водой омоютъ всѣ наши согрешенія. И увидимъ мы много дивнаго въ душѣ своей, потому что вотъ тогда-то Господь и пошлетъ намъ Свой Божій даръ мира душевнаго, благоговѣйной тишины, такой тишины, что будемъ ее слышать, слухомъ примиреніи съ Богомъ души.

Большаго дара не могу вамъ пожелать въ эти святые рождественскіе дни, ибо не знаю другого большаго здѣсь на землѣ.

Аминь.

† Митрополитъ Виталій.
Рождество Христово 1990 г.

Борис Глебов

Г. В. КУМАНСКИЙ

МОНАРХИЧЕСКИЙ СЪЕЗД В ПОЛЬШЕ

В Варшаве, по инициативе польских монархистов, прошел Обще-Европейский Монархический Съезд, с участием гостей из США и Канады. На Съезде, состоявшемся 8-го и 9-го декабря 1990 года, присутствовало более двадцати делегатов, представителей монархических организаций Польши, России, Италии, Англии, Болгарии и Венгрии. Ожидали делегатов из Франции и Австрии, но они не смогли прибыть во-время в Варшаву по разным причинам. От русских зарубежных и отечественных монархических организаций присутствовали: Александр Васильевич Моргунов (от Санкт-Петербургского Монархического Центра — Россия), Георгий Васильевич Куманский (член Верховного Совета Российского Императорского Союза-Ордена — Сан Франциско) и Ф. М. Якимов (Лондон — Англия). Присутствовали также представители американской и канадской национальных монархических организаций.

Съезд открылся молитвой одного из болгарских делегатов, о. Димитрия Амбарева, православного священника, за две недели до съезда еще находившегося в коммунистической тюрьме за свою правозащитную деятельность.

Съезд письменно приветствовали король Бельгии Бодуэн, король Норвегии Олаф V, герцог Лихтенштейнский Ганс-Адам II. Приветствия других глав монархических государств и династий (в том числе Е. И. В. Великого Князя Владимира Кирилловича) не поступили во-время по техническим причинам.

На акте открытия съезда Г. В. Куманскому было предложено первому обратиться к участникам с приветственным словом. В своем кратком обращении, Г. В. Куманский поблагодарил организаторов этого исторического съезда за честь оказанную русским монархистам в его лице, и передал приветствие участникам от Начальника Российского Императорского Союза-Ордена Петра Николаевича Колтынина, и от соратников Ордена.

Тема докладов съезда была: «Перспектива монархической Идеи в Европе». Выступали представители Польши, России, Венгрии, Англии, Италии, США и Канады. Доклады читались в аудитории Варшавского Технологического Университета, заполненной несколькими сотнями слушателей, преимущественно молодежи (студентов). Был обеспечен синхронный перевод докладов на польский язык.

Читателей «Нашей Страны», наверно, более всего заинтересует содержание выступления монархиста «оттуда», молодого, деятеля А. В. Моргунова. В своей речи он высказал следующие мысли:

— Мы, антикоммунисты, ничего общего с совдепией не имеем.

— По сравнению с обществом Восточной Европы, русским труднее всех возрождать свою государственность. В Восточной Европе государственность поражена с 1945 года, а в России — с 1917-го.

— Освобождаясь от коммуни-

стической диктатуры Восточная Европа переходит к демократическим структурам; Россия, освобождаясь переходит к пост-коммунистическому обществу. Общество это страшит своей реальной угрозой новой партийной диктатуры, в которой коммунисты, не прекращаясь под демократов, предают национальные интересы русских и всех народов России.

— Идея восстановления монархии в России существует с 1917 года; эта идея никогда не прерывала своего исторического существования.

— В России с февраля 1917 года не существует законного правительства.

— Россия была оторвана от своей духовной культуры, от традиций тысячи лет христианства.

— Семьдесят три года коммунистической диктатуры дали результатом глубочайший кризис, поразивший все государственные структуры СССР.

— Один русский народ, по самым скромным оценкам, потерял 80 миллионов человеческих жизней. Геноцид против русского народа продолжается до сих пор: достаточно сказать, что за каждый год, численность русского народа убывает на два миллиона человек.

— Поэтому, совершенно недопустимо связывать русский народ с советским режимом, как это делают некоторые политики Восточной Европы и Запада (в зале продолжительные аплодисменты).

— Когда мы, русские монархисты, говорим о восстановлении исторической государственности, мы, прежде всего, говорим о придаании законности нашему государству.

— Мы отрицаем способы военного террора и насилия, как способы недостойные нашей цели. В этом смысле мы — абсолютные контрреволюционеры (в зале продолжительные аплодисменты).

— Российское монархическое движение набирает сейчас силу. В Санкт-Петербурге монархических организаций по меньшей мере четыре. В Москве таких организаций значительно больше. Есть такие организации по всей стране, по всей России.

Нас вдохновляет пример русских беженцев, которые 73 года хранят верность монархической идеи. Среди нас сегодня, например, приступают представители Российского Императорского Союза-Ордена, основанного за рубежом (в зале аплодисменты).

— Эти два потока русского зарубежья и монархистов в России сольются... Совместно, и с Божьей помощью — я уверен — мы восстановим нашу историческую государственность.

— Ибо только монархия даст

народам России и русскому народу свободу, землю и процветание.

— Ибо только монархия даст всем остальным народам, которые окружают Россию уверенность, что от России никогда не будет исходить угроза для этих государств (в зале продолжительные аплодисменты).

— Ибо только монархия обеспечит полную политическую стабильность в нашей стране, а также и в странах, которые ее окружают (в зале продолжительные аплодисменты). Благодарю за внимание.

После перерыва, были прочитаны доклады польских участников съезда: Артура Гурского — «Почему республика нас разделяет», д-ра Яцека Вартызель — «Почему монархия нас объединяет» и Кацнера Красицкого — «Будущее монархической идеи в Польше».

Русские монархисты дали интервью английскому телевизионному журналисту, приехавшему из Москвы делать репортаж о съезде.

Во время перерывов, участники съезда имели возможность ознакомиться и приобрести монархическую литературу изданную в разных странах, познакомиться друг с другом и обмениваться мнениями. Было приятно узнать, что в недавнем опросе польских монархистов, на вопрос: «с какими монархиями следовало бы поддерживать тесную связь?» 53 % ответили «с русской монархией», 27 % — «с австрийской» и 13 % — «с французской».

По плану организаторов, участники съезда разъехались на второй день (воскресенье) по разным городам Польши, для встреч с местными жителями, интересующимися идеей монархии и для чтения соответствующих тем докладов. Русские делегаты были приглашены в город Вроцлав (Западная Польша) со своим докладом, который был озаглавлен «1990-е годы — десятилетие созревшее для восстановления монархии в России».

Поездками по городам Польши участники съезда завершили свою официальную деятельность. Следующий обще-европейский съезд предполагается в Болгарии.

В заключение, следует выразить особую благодарность организаторам — польскому Консервативно-Монархическому Клубу, с председателем Артуром Гурским во главе. Несмотря на мелкие препятствия и недоразумения, неизбежные в начинаниях такого рода, как съезд (особенно в стране, еще год тому назад бывшей под игом коммунистов) общее впечатление от съезда было теплым, положительным и вдохновляющим.

Г. В. КУМАНСКИЙ

КНИГИ ЭМИГРАНТОВ

Дорогие соотечественники!

Помогите нам установить контакт с русскими писателями или их наследниками, живущими в Аргентине. Мы очень хотим иметь книги Месняева, Каратаева, Логуновой, Маевского, Баховой, Аксеновской, Псковитянина и др., нас очень интересует альманах "Под Южным крестом". В России нужна мемуарная, философская, политологическая литература, изданная в Аргентине. Наш адрес: СССР 185005 Петрозаводск, ул. Володарского 1-58, Центр по изучению духовной культуры русского зарубежья, руководитель Цетра Ю. В. Линник.

ПЕЧАТЬ

ФИГУРА УМОЛЧАНИЯ

В «Стране и Мире» № 5 (59), под заглавием «Частное заявление», читаем:

«Мною получено письмо от д-ра Гюнтера Османа, адвоката г-жи Пирожковой, редактора журнала «Голос Зарубежья», издающегося в Мюнхене. Он требует, от ее имени, чтобы я опубликовал следующий текст: „Wideruf.“

Ich habe im September 1990 bei einem Interview einem Reporter bzw. Redakteur der Moscauer Nachrichten unter anderem erklart, die Zeitschrift "Golos Sarubeschija" sei eine klassisch nazistische und antisemitische Zeitschrift.

Diese behauptung ist unrichtig, ich widerufe sie hiermit
gez. Kronid Ljubarskij.” *)

Выполню просьбу г-жи Пирожковой с тем большей готовностью, что на самом деле в опубликованном тексте интервью вызвавшие раздражения Пирожковой конкретные определения отнесены к другому журналу — «Вече», и эти определения я готов защищать в любом суде. Возможность же переноса их на журнал «Голос Зарубежья» возникла в результате редакционных сокращений текста интервью, который не был мною авторизован.

Кронид Любарский».

Остается неясным, берет ли г-н Любарский назад те же самые обвинения, сделанные им против «Нашей Страны», или оставляет их в силе?

Впрочем, после публичного унижения, которому он сам себя подверг, — кто будет вообще придавать в дальнейшем какой-либо вес его словам?

Даже если «Вече» сочтет ниже своего достоинства с ним судиться (а следовало бы!...)

В. Р.

*) “Оправдание. В сентябре 1990 года, во время одного интервью, я заявил — между прочим — одному репортеру или редактору “Московских Новостей”, что журнал “Голос Зарубежья” является типично нацистским и антисемитским журналом. Это утверждение не-правильно, я его беру обратно. Подписано: Кронид Любарский”. (Перевод с немецкого, сделанный редакцией).

ЖУРНАЛ «СОГЛАСИЕ»

В Лос Анжелесе, под девизом «За Веру, Царя и Отечество», издается русский национально-патриотический журнал

“Согласие”.

Редактор: Константин Синькович.

Отделы: политика, история, религия, литература, крестословицы и др.

Выходит раз в месяц.

Подписная плата в США — 30 долл. в год, заграницу — 35 долл. в год.

Всю корреспонденцию, чеки и денежные переводы направлять по адресу:

“S O G L A S I E”
5430 Fernwood Avenue
LOS ANGELES CA 90027 USA.

ВАЛЕНТИН ЗАРУБИН

АРМАНД ХАММЕР

Недавно в Лос Анжелесе умер один из старейших врагов России. Он не бросал в топки малолетних кадет и гимназистов, он не расстреливал православных священников, после победы красных над Белой Армией, он не бродил по Крыму и не убивал каждого, у кого не были мозолистые руки, он не подавлял кроваво народные восстания, он не был двадцатипятитысячником, которые с наганом в руках убивали самых трудолюбивых крестьян, а остальных силой загоняли в колхозы, он не участвовал в убийстве миллионов невинных людей...

Нет. Он Россию только грабил. На 92-м году жизни умер американский мультимиллионер Арманд Хаммер, личный друг Ленина, Сталина, Хрущева, Брежнева, Андропова, Черненко и Горбачева.

Он родился в 1898 году в Бронксе, в семье выходцев из России. Его отец, местечковый аптекарь, работал простым сталеваром. Помимо этого занимался недопускаемыми закономabortами. После того, как одна из его «пациенток» умерла, он провел три года в тюрьме. Отец Хаммера был одним из основателей компартии США.

Интересно заметить, что за последние 73 года в судьбе России играли важную роль сапожники, сыновья сапожников, мелкие аптекари и дети фармацевтов!

Молодой Хаммер по дешевке купил запасы медикаментов американской армии Первой Мировой войны и с этим товаром направился в 1921 году в Россию, где встретился с Лениным и с ним подружился. Ленин, желавший урегулировать финансовые обязательства перед американскими банкирами, финансировавшими революцию, вме-

сто денег предложил предприимчивому Арманду сокровища царских ризниц.

Для больного человека, мечтавшего о мировой революции, неописуемые российские богатства, принадлежавшие всему русскому народу, не представляли никакой ценности. Ведь русские цари веками были собирателями искусства, исторических и ювелирных ценностей...

Воистину, Сталин был последовательным учеником Ленина и продолжил с шустрым Хаммером не только дружбу, но и грязные гешефты.

Таким образом, потекло российское богатство на Запад. Вагонами и баржами, под зорким присмотром Хаммера вывозилась церковная утварь и иконы из ограбленных богатых церквей, картины знаменитых художников, изящные изделия Фаберже, фарфор и т. д. Таким образом Хаммер заработал себе первые миллионы, самые лучшие произведения искусства оставил себе, чтобы в конце своей жизни быть обладателем самой большой и богатой коллекции русского искусства. В Москве, куда он часто наведывался, у него была огромная феодальная дача, там же он и женился на Ольге Рут, которая ему родила в 1928 году единственного сына.

Хаммер участвовал во всех легальных и нелегальных сделках советского правительства с Западом. Не мало денег он заработал и на Второй Мировой войне, что ему дало возможность в 50-х годах основать концерн «Оксиденталь Петро-лиум». Кроме этого, он основал еще массу разных иных фирм.

Он интенсивно качал нефть из морских скважин, в 1988 году при бурении его искусственный нефтебурильный островок «Пайпер аль-

фа» был уничтожен взрывом, о чем тогда писала вся мировая пресса. Его предприятие «Хукер кемикэл» играло главную роль в скандале о загрязнении среды, и он был судим, но отделался легко: осудили его на год тюрьмы и на уплату 3 тысяч долларов.

После прихода к власти Хрущева, с коим Хаммер сразу же подружился, он смог снова заняться любимым делом, грабить русское добро. Хрущев доказывающий свои сумбурные тезисы с ботинком в руках и желавший накормить население кукурузой, не только не интересовался русским, веками собранным богатством, но сам закрыл и снес, предварительно ограбив, огромное число православных церквей. И снова ценности России потекли на Запад, да и сам Хрущев свои посещения столиц Европы оплачивал русскими иконами, даже своих портных в Риме он оплачивал не наличными, а станичными иконами.

При Брежневе, когда для всех был так называемый застой, то у беспринципного Хаммера никакого застоя не могло быть, он и дальше «делал деньги».

Когда был в США арестован Иван Демьянюк, которому приписывалось убийство сотен тысяч евреев в немецком лагере Треблинка и был передан властям Израиля, то Хаммер оказался тем, кто сумел «по блату» достать из архивов КГБ компрометирующие Демьянюка документы и передал их в израильский суд. Дело в том, что очень многие считают, что эти документы фальшивы. Об этом свидетельствовали некоторые нейтральные эксперты и даже бывший комендант лагеря Треблинка.

Хаммер был главой правления

совместной израильско-советско-американской авиокомпании, разрабатывающей проект широкофюзеляжного самолета.

Перед смертью Хаммер выполнил иудейский религиозный обряд бармица, хотя этот обет дают еврейские подростки, достигшие возраста 13 лет и одного дня. Такое позднее вступление в иудаизм произошло потому, что он всю свою бурную жизнь был атеистом, был близок к марксистскому мышлению.

Этот ловкий коммерсант сыграл немаловажную роль в трагической судьбе России и активно участвовал в осуществлении ленинского лозунга — «Грабь — награбленное!»

Хаммер оказался и другом Горбачева, ибо почувствовал, что при перестройке он снова сможет поживиться тем, что не было до конца ограблено!

Хищный коммерсант интересовался только выгодными тор-говыми сделками, сама перестройка его очень мало волновала, также как и многомиллионное население страны, в которой родились его предки, ныне ограбленное и живущее на грани нищеты.

Хотя после реформ Горбачева и существует гласность, но сама перестройка вряд ли увенчается успехом, ибо Горбачев, может быть, при искреннем доброжелании, не осуществил главного для коренных перемен: не запретил две организации — компартию и то известное ведомство, которое носит всем печально известную аббревиатуру из трех букв. И дает возможность новым хаммерам участвовать в судьбе нашей многострадальной страны.

ВАЛЕНТИН ЗАРУБИН

БИБЛИОГРАФИЯ

A. Мальро. «Надежда» (Ленинград 1990).

Кажется, Л. Толстой употребил, в одной из своих поздних статей, выражение «прихорашивание нехорошего». Именно эту формулу хочется применить к изданию в СССР, в русском переводе, романа Мальро "L'Espoir", и особенно к предисловию, составленному для него Н. Кушким.

Роман, сам по себе, слабый; значительно ниже по качеству, чем другие вещи того же автора как "La condition humaine" и "La voie royale". Да это, собственно и не роман, а репортаж о войне в Испании, в которой Мальро участвовал на стороне красных. Репортаж притом тенденциозный и лживый. Выпичиваются и преувеличиваются жестокости франкистов, а о таковых коммунистов и анархистов упоминается лишь вскользь, краешком губ. Настойчиво описываются ужасы бомбардировок, — убитые и раненые дети и т. п. Как будто от снарядов и бомб левых испанцев дети и женщины не погибали тоже!

Впрочем, мимоходом рассказывается и несовсем красивые вещи о республиканцах: расстрел пленных, добивание раненых, казнь своих же бойцов, не проявивших достаточно храбости и преданно-

сти великой революционной идеи... Пробивается и моральный смэр этих людей (например на стр. 133).

Мальро, мы знаем, позже отошел от сочувствия коммунизму и сталинизму, стал министром у де Голля, хотя никогда формально и не отрекся от грехов молодости. Его тогдашние иллюзии, во всяком случае, разделяла вся европейская левая интеллигенция.

Но что сказать о Кушкине? Кому в наши-то дни, он морочит голову плаксивыми вздохами об угнетенном положении испанских крестьян, которых должна была раскрепостить революция? Что им дала бы победа красных, в случае которой ко власти неизбежно пришли бы коммунисты? Да то же самое, что и русскому крестьянству — коллективизацию. То же самое, что большевизм принес прибалтийским, молдавским, галицийским крестьянам! Счастье испанцев, что победили националисты. Кусок правды прорывается в романе, в диалоге между бойцами с двух сторон во время перемирия: «А Россия что, идеал? — Скажешь, нет? — Для тех, кто там не был! Республика трудающих! Плевать ей на трудающих!»

Страшно подумать, что означала бы победа республиканцев, и не только для Испании... Получив такую базу в Европе, Сталин сразу сделал бы гигантский шаг к мировому владычеству; Франция, скорее всего, тоже скатилась бы в коммунизм... Брр! Историческая за-

слуга Франко перед человечеством огромна. Когда-нибудь ее признают все.

Так или иначе, говорит за себя лозунг, под которым сражались правые: «Ла здравствует Христос, Царь Небесный!»

Особенно, когда мы его сопоставим с зарегистрированными поджогами церквей и ненавистью к духовенству в стране левых, и с диалогами и монологами его положительных персонажей, выражавшими полную опустошенность их душ...

Отметим неприятное нововведение переводчиков: втыкать в испанские названия городов и местностей нечужные и бессмысличные соединительные черточки, — Пальма-де-Майорка, Алькала-де-Энарес. Этих дефисов нет по-испански, и они абсолютно неуместны по-русски. Грамотные писатели и журналисты их и не употребляют, равно как и во французских названиях, вроде Сен Жан де Люс.

Л. Петрушевская. «Песни XX века» (Москва, 1988).

Надо признать, пьесы (из коих состоит данный сборник) удаются Петрушевской лучше, чем рассказы (до которых мы не охотники). Она хорошо владеет советским мещанским говорком, почти с тем же мастерством, какое было у Зощенко. Хотя она несколько преувеличивает, специально отмечая не-

правильные ударения в речи персонажей, в общем-то пользующихся нормальным русским языком (на низшем его уровне).

Несколько слабее у нее — как ни странно! — язык настоящей интеллигенции, когда она пробует его передать. Не верится, чтобы вполне культурная Ира (в пьесе «З девушки в голубом») обращалась к любовнику (хотя бы и стоящему гораздо ниже ее по развитию) со словами: «Ты — хороший мужик!»

Кстати, специальность Иры поражает: она преподает гэльский язык (где — не сказано; но очевидно — не меньше как в университете), знает также мэнский, валлийский и корнваллийский. Таких специалистов, сколько нам известно, сейчас в СССР нет совсем (по крайней мере, согласно свидетельству Е. Перехвальской в "Irish Slavic Studies" № 5).

Другая пьеса, «Уроки музыки», изображает нам совершенно морально разложившегося молодого человека советской выделки. Жаль, что она испорчена сюрреалистической концовкой, непонятной и неправдоподобной. Остальные вещи в сборнике не идут с этими двумя, первыми, ни в какое сравнение. Коротенькие сценки «Казнь» и «Свидание» немало ослаблены тем, что трактуют, подчеркнуто, о расстрелах уголовников, а не политических заключенных (из цензурных соображений, возможно?).

Владимир Рудинский

ПОЛИТИЧЕСКАЯ

ХРОНИКА

«УМЕРЕТЬ ЗА РОССИЮ»

Нам пишут из Москвы:

В статье опубликованной газетой «Голос родины» приводятся слова К. Д. Самарина о том, что из 17-ти миллионов дворян в стране осталось не больше тысячи. Газета воспроизвела также слова князя А. К. Голицына о том, что «единственной привилегией дворян было умереть на переднем крае борьбы за Россию».

К. Д. Самарин рассказал, что Моссовет готов отдать Благородному собранию здание нынешнего музея К. Маркса и Ф. Энгельса: «Устроим библиотеку, музей русского дворянства. Мундир и сегодня притягивает мальчишеские сердца. Будет где учиться юным кадетам...»

Сегодня уже имеется более ста действительных членов Дворянского собрания. Специальная комиссия изучает родословную желающих в него поступить. Но есть и трудные случаи. Ведь порой уничижалась буквально каждая буфажка, способная выдать «благородное происхождение». В таких случаях считается достаточным ручательство трех членов Дворянского собрания.

С ДВУГЛАВЫМ ОРЛОМ

Нам пишут из Магадана:

Здесь у входа в городской парк имела место акция памяти жертв красного террора, организованная Историко-Патриотическим обществом «Отечество». Над участниками манифестации реяли два знамени — черно-желто-белое и бело-сине-красное с двуглавым орлом на желтом квадрате. Члены общества раздавали прохожим брошиюры о красном терроре и информационные материалы, рассказывающие о последнем императоре и о гербе российской империи.

БЕЛОРУССКИЕ ДВОРЯНЕ

Нам пишут из Минска:

В этом городе создано Генеалогическое товарищество белорусских дворян. Сейчас в нем 176 человек — потомственных дворян со всей Белоруссии. «Белорусское дворянство понесло за свою историю огромные потери», — говорит председатель союза Петр Николаевич Гуша. «И мы, их потомки, имеем моральное право объединиться. Мы считаем, что можем быть полезными своему народу».

ЛЮБОВЬ МИЛЛЕР

Нам пишут из Москвы:

«Медицинская газета» взяла интервью у проживающей в Австралии Любови Петровны Миллер, автора книги «Святая мученица российская Великая Княгиня Елизавета Федоровна». Газета написала, что «Бог, Царь и Отечество —

идеалы эмигрантов первой волны — остались для Л. П. Миллер непоколебимы и святы. Не писатель, не историк, а старший чертежник государственной конторы города Мельбурна, после работы вечерами по крупицам она воссоздавала жизнь Великой Княгини».

В интервью, Л. П. Миллер в частности отметила, что «благотворительность — это давняя традиция семьи Романовых. Еще Мария Федоровна, супруга Павла Первого, создала на свои деньги целую сеть больниц в России, которые получили название Мариинские. Императрица Александра Федоровна открывала госпитали, в первую мировую ухаживала за ранеными. Вместе со старшими дочерьми она окончила курсы сестер милосердия, и они даже ассистировали при операциях. Великая Княгиня Мария Павловна, воспитница Елизаветы Федоровны, поехала сестрой милосердия в первую мировую на передовые позиции где подвергалась смертельной опасности».

ИМПЕРИЦЫ В МОСКВЕ

Нам пишут из Москвы:

Здесь развивает весьма активную работу первый московский отдел возглавляемого П. Н. Колтыпиным Российского Императорского Союза-Ордена. В него вошли доверенные люди из окружения иеродиакона Дионисия (Макарова). Отдел продолжает просветительско-издательскую деятельность начатую «Комиссией по царским останкам». За последнее время им были переизданы разнообразные брошюры, в частности «Правда о Царской России» Н. Г. Потоцкого (Шаповаленко) вышедшая в издательстве «Нашей Страны».

Два раза в месяц организация выпускает газету «Двуглавый Орел», издает многочисленные листовки, которые расклеиваются на стенах города. Большое количество литературы посыпается региональным и союзным монархическим организациям, таковым как Прибалтийский Монархический Союз, Санкт-Петербургский Монархический Центр, Народно-Православный Союз «Белая Россия», а также группам единомышленников в Курске, Воронеже, Казани, Саратове, Вятке (Кирове), Иркутске, Новониколаевске (Новосибирске). Адрес «Двуглавого Орла»: СССР 123631 Москва, до востребования, Д. М. Муратову.

ОТКЛИКИ НА ГАЗЕТУ

Нам пишут из Курска:

Выходящая здесь неформальная патриотическая газета «Русское Дело» воспроизвела из «Нашей Страны» № 2052 статью Г. М. Моисеева «Армия должна спасти Россию» и из № 2064 статью Е. Веденеевой «Снова о масонах».

ИМПЕРИЦЫ НА УРАЛЕ

Нам пишут из Екатеринбурга:

Газета «Уральский рабочий» написала о пресс-конференции монархистов, состоявшейся в Музее

истории комсомола Урала, что «три-четыре года назад над ней (если бы таковая вообще состоялась) перо фельетониста могло бы поизмываться всласть; но иные времена — иные песни, и поэтому посланцы почти всех свердловских изданий очень внимательно слушали представителя Российской Императорского Союза-Ордена Ю. Самойлова».

Подчеркнув, что «в Свердловске усилились монархические настроения» газета написала, что «можно, конечно, и поулыбаться по поводу планов восстановления монархии в стране... но с монархизмом все не так уж и смешно».

Затем газета признала, что Ю. Самойлов вполне обстоятельно отвечал на вопросы: «Да, Орден и его сторонники считают вполне реальную возможность восстановления монархии, а в нынешнем кризисном состоянии — и единственный верный путь государственного развития».

Ю. Самойлов сказал также, что восстановленная монархия представляется ему народной и что членом Ордена может стать любой человек, «окрещенный по православному обычью».

ТОСКА ПО ЦАРЮ

Нам пишут из Прибалтики:

Газета «Молодежь Эстонии» опубликовала статью под заглавием «За веру, царя и отечество», в которой констатировала, что у подножья креста, стоящего в Екатеринбурге на месте цареубийства, каждый день лежат живые цветы. Их приносят и пожилые люди и молодежь.

Описав затем деятельность возглавляемой Владимиром Третьяковым местной молодежной монархической организации «Возрождение России», газета написала: «Приходит со смешанными чувствами констатировать, что организации, подобные свердловскому «Возрождению России», существуют уже во многих городах России; «Россы» — в Петербурге, молодежный капитул «Витязь» — в Москве. Может и впрямь мы, русские соскучились по твердой руке царя-батюшки?»

ПЕРЕХОДЫ

Нам пишут из Уссурийска:

Перешедший со своим приходом в Свободную Российскую Православную Церковь игумен Иннокентий (Третьяков) подвергается клеветнической и провокационной кампании со стороны агентов советской власти. В приходе, единственном на весь Уссурийск, около 4.000 человек.

Также подвергались насилию прихожане и настоятель храма в селе Голочелово, в московской области, которые перешли под омофор митрополита Виталия. Принят в юрисдикцию Свободной Российской Православной Церкви и Свято-Никольский храм в Севастополе во главе с настоятелем, священником Георгием Кохио.

На пресс-конференции в Москве архиепископ Кирилл (Гундяев) отрицал участие священников Мор-

сковской патриархии в насильственных захватах храмов Свободной Российской Православной Церкви. На этой же пресс-конференции митрополит Владимир Ростовский отклонился от истины сказав, что в России сейчас только три прихода подчиняющихся митрополиту Виталию.

В КАЗАЧЬИ РЯДЫ

Нам пишут из Новониколаевска:

Объединенный Войсковой круг Урало-Сибирского казачьего Землячества призвал вступить в его ряды всех тех, «кому небезразличны история и культура верных стражей отечества — потомков казачьих и дворянских родов, свободных крестьян и мастеровых, ученых людей и предпринимателей». Адрес Войскового круга: 630117, г. Новосибирск, ул. Иванова, д. 14, кв. 9. Войсковому писарю.

ДУХ ГЛУБЖЕ ДЕМОКРАТИИ

Нам пишут из Москвы:

Газета «Мегалополис-Экспресс» написала, что вопрос о восстановлении монархии «в нашей стране обсуждается в последние годы все более живо. Свидетельство тому и те многочисленные и весьма разнообразные по содержанию отклики, которые пришли по адресу «М-Э» после публикаций о Российском Императорском Союзе-Ордене».

Газета отметила также, что «сегодняшняя обстановка в стране мало напоминает предпосылки для образования рационального демократического общества... В связи с этим разговоры о монархии — конституционной или самодержавной — не кажутся смешными. Куда повернет судьба России? «Дух нации глубже демократии», — писал Николай Бердяев».

ДВУЛИЧИЕ

Нам пишут из Москвы:

Французский журнал «Фигаро» поместил фотографию: Борис Ельцин и Гавриил Попов (председатель Моссовета), окруженные духовенством Московской патриархии, держат в руках заженные свечи. Советские правители соперничают друг с другом в попытках завоевать симпатии верующих. Недавно Горбачев провел в Верховном совете закон о свободе религии. И при публичном его обсуждении пригласил в президиум патриарха Алексия Второго.

Не желая отставать, президент РСФСР Ельцин принял участие в крестном ходе высших представителей Московской патриархии на Красной площади. А генсек Горбачев тогда заявил, что мать воспитывала его в православной вере и что в душе у него еще сохранились следы веры. Тем не менее Горбачев все еще остается главой богоборческой коммунистической партии. Да и Ельцин с Поповым совсем недавно отказались от членства в той же партии.